

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXV

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

Nº 7314

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00
Número suelto 5 cénts.

MAHON, MIÉRCOLES 20 DE DICIEMBRE DE 1905

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precios convencionales.
Los mortuorios se admiten hasta última hora.
Rebaja á los suscriptores.

La conferencia de Algeciras

A medida que se acerca la hora de celebrar ese acto de tutela cristiana sobre el imperio moro de Occidente, llamado Conferencia de Algeciras, decae el interés en círculos diplomáticos y en la prensa «mundial»; y es que ya no va quedando, ni aun entre políticos tan atrasados como los españoles, la menor duda de que el raido armado por el kaiser en Tánger en la primavera no fué sino un pretexto para poner término á la acción de los nacionalistas franceses, que iban camino de prestarse á sacarle á Inglaterra las castañas del fuego, á riesgo de quemarse algo los dedos. Tratábase indudablemente para los «chauvinistas» franceses de la va olvidada revancha, para los reaccionarios de detener la política radical de la República, y para algunos industriales ingleses de tener pretexto más ó menos honesto de dar un golpe de gracia á la marina alemana, destruyendo la de guerra y obligando tal vez á tomar bandera extranjera y á desamparar por algún tiempo mercados en que la industria alemana ha desbancaado á la inglesa.

Elisimamente el gran partido socialista francés se opuso á tan insensata aventura; el buen sentido práctico y moral del pueblo inglés tampoco la apoyó, y el kaiser, bien enterado por su policía diplomática de los auxiliares poderosos que tenía en Francia é Inglaterra, pudo á mansalva pronunciar el teatral discurso de Tánger y pudo hacer unas semanas decir aquello de «la pólvora seca y la espada afilada»; lo primero cogió á la gente desprevenida, y hubo un pánico regular, sobre todo en Francia; lo segundo llegó ya cuando todos estaban en el secreto y nadie se alarmó. Ahora se celebrará la conferencia de Algeciras, de lo que saldrá para Francia una confirmación universal de los poderes de tutela sobre Marruecos, que un poco ligeramente había aceptado en 1904 de Inglaterra. Ninguna nación querrá por los míseros intereses, que cualquiera de ellos tiene en Marruecos, enemistarse con Francia, y menos que nadie Alemania. Se establecerá el régimen de igualdad comercial para todas las naciones, y sacará más provecho aquella que en mejores condiciones industriales se encuentre.

Para España no es triunfo ni una derrota lo que pueda ocurrir; puede ser un beneficio si Francia tiene acierto bastante para contribuir á que Marruecos se civilice. En Marruecos civiliza-

do tendremos un mercado, con que seguramente no sobreesdremos porque estamos muy atrasados, pero que siempre dará algo más de sí que el actual Marruecos bárbaro y pobre.

Pero sobre todo las ventajas para nosotros serán de orden político, porque la anarquía marroquí ha sido siempre motivo de sobresaltos para España, y por ejemplo en el triste caso de Melilla fué ocasión de enseñar «urbi et orbe» nuestra extrema desorganización política y militar, antecedente aprovechado para lo que sucedió desde febrero de 1895 hasta julio de 1898.

Pero no es esta la única ventaja para España de que Marruecos deje de ser motivo de codicia, que tratándose de país en las condiciones de España es verdaderamente suicida. Los hombres políticos de todos los partidos españoles, sin excepción colectiva (aunque puede haberlos y los hay individuales), quieren ganar las simpatías del elemento militar, y al efecto, por inconsciencia ó por insinceridad, desnaturalizan la verdadera función del organismo militar nacional; se oponen, queriendo ó sin querer, á radicales reformas en sentido de modesta pero segura eficacia, y ayudan á los que, en nombre de peligros imaginarios, piden imposibles amplificaciones de fuerza aparente, de presupuestos intolerables y despilfarrados; en una palabra, quieren crear la apariencia de fuerza sin realidad, que condujo á los franceses á Sedán y Metz, á los rusos á Mukden y Tsushima y á nosotros á Cavite y Santiago. Entre esos peligros imaginarios que nos gustan de ver y atender á los efectivos, figura en primer término nuestra pretendida misión en Marruecos.

Pocos días hace todavía que en el Congreso un personaje político, dedicado hace tiempo á la especialidad de la «defensa nacional» como instrumento cómodo para alcanzar y obtener el poder, ponía como motivo, para lanzar al país en peligrosas aventuras económico-militares, las posibles complicaciones de la cuestión marroquí. Sólo un político español ignora á estas horas lo que ha sido en realidad esa cuestión; y sólo él puede ignorar á estas horas lo que ha sido en realidad esa cuestión; y sólo él puede ignorar que si por otros motivos poderosos—como hubiera sido, por ejemplo, el triunfo de las naciones istas franceses sobre los socialistas—Marruecos hubiera servido de pretexto para una conflagración europea, no hubiera sido el Moghreb el teatro de operaciones ni terrestres ni navales; pues unas y otras, según la extensión internacional del incendio, se

hubieran desarrollado en las orillas del Rhin, quizás en los bordes del canal de Suez, y en las montañas del Afghanistan, en las costas del Báltico, y en aguas del Mediterráneo; nunca en Marruecos.

Claro es que tal conflicto podría envolvernos á nosotros, y precisamente para tal caso necesitamos prepararnos militarmente con más gasto de talento y patriotismo que de dinero; pero á tal conflicto, si se llega, que no es posible, no se llegará realmente por cuestiones marroquíes, ni éstas nos interesan bastante para mezclarnos en él, ni geográficamente la guerra nos importará más en un caso que en otro.

Mientras no tengamos una clase directora ilustrada, España debe agradecer á la Providencia que quite de su camino motivos de error y motivos de dar seguramente en el error.

JENARO ALAS

LEYENDAS DESTRUIDAS

Hubo un tiempo, no muy lejano, que España tenía fijadas las miradas en el general Weyler, de quien unos lo esperaban todo y otros todo lo temían. Si Weyler callaba, su silencio se interpretaba como algo más elocuente y significativo que cuando hubiera podido decir hablando. Si hablaba, se buscaba á sus palabras un sentido oculto, se «hacían oráculos» de sus frases, se entendía lo que más agradaba ó más asustaba. Permanecía en Madrid quieto y tranquilo en su casa, y ello era un buen «síntoma, la cosa» marchaba bien, como lo demostraba el hecho de ser vigilado. Viajaba y con motivo de sus viajes se desbordaba la fantasía, aumentaban las ilusiones en unos, en otros la desconfianza.

Pasaron semanas, meses y más meses; hubo ocasiones y más ocasiones; los plazos vencieron, el desencanto vino al fin y el desengaño fué completo cuando propios y extraños pudieron convencerse de que el coloso de los ensueños de unos y de los terrores de otros no era tal coloso ni su silencio valía nada, ni sus palabras eran «oráculos», ni su reposo ni sus viajes obedecían á ocultos designios. El final ridículo de la leyenda weyleriana hizo reír lo mismo á los que creyeron adivinar en Weyler al hombre que España necesita, que á quienes todo de él lo temieron.

En otro orden político menos trascendental, porque el señor Canalejas no es hombre de espada, se repite con este personaje dinástico la misma fantástica leyenda.

Desde poco antes de morir Sagasta

comenzó el señor Canalejas á officiar de Weyler civil, siendo el coco de los liberales y demócratas que se contentan en llamarse así. Todos los días y con motivo de todos los asuntos relacionados con la marcha y orientaciones de los bandos dinásticos, se anuncia que la esfinge va á hablar, no para proponer enigmas, sino para describirlos; pero los anuncios jamás se ven confirmados por los hechos.

Dijo Montero Ríos, retractándose en el Senado, que en la cuestión religiosa no iría el partido liberal más allá de Maura, y Canalejas calló donde debía hablar, aunque hablara donde el país no puede oírle.

Falta el gobierno que hoy padecemos el cumplimiento de cuanto prometió, reniega de su programa en lo de la supresión de los consumos, y Canalejas permanece mudo donde debía mover la lengua, aunque en otras partes diga pestes contra Moret, Romanones y demás compañeros de gabinete. Que votará contra el restablecimiento del impuesto sobre los trigos y harinas? Eso no vale nada, eso no es hablar, la esfinge, eso no es deslindar los campos.

En la cuestión de la ley de alcoholes también distenta Canalejas del ministerio; pero se limita á murmurar por lo bajo, á discurrir benévola mente, á hacer como que hace. ¿Son estos bríos? ¿Son estos arrostos? ¿Es éste el hombre de la democracia dinástica? En el Parlamento no habla, es mudo, espera, espera siempre mejor ocasión.

Su leyenda acaba rápidamente, y acaba como la leyenda weyleriana.

Cuando se tienden las manos para pedir y se reciben las mercedes del poder, se queda incapacitado para todo eso de la leyenda de Canalejas, las ilusiones se desvanecen y los colosos imaginados quedan reducidos á lo que son realmente: pigneos.

JOHN BURNS

Un obrero nombrado ministro del rey de Inglaterra

Al llamar á los diversos jefes de grupos del partido liberal inglés para formar parte de su Gabinete, sir Henry Campbell Bannerman ha incluido en su combinación al representante del partido obrero en la Cámara de los Comunes, al obrero mecánico John Burns. Le ha confiado la presidencia del «Local government Board», que es algo así como un ministerio de asistencia pública y del trabajo.

John Burns no se encontrará en manera alguna descentrado en su nuevo puesto, porque se ha venido consagrando desde hace muchos años al estudio de las cuestiones de economía social.

MAHÓN

El nuevo ministro tiene cuarenta y siete años. Ha nacido en Londres. Llamó desde luego la atención de sus electores, al ponerse á la cabeza del movimiento huelguista de los obreros de los docks de Londres. En 1892 representó á sus compañeros en el «London County» Council, Asamblea municipal encargada de los intereses de la aglomeración londinense.

Allí demostró tal actividad y tal competencia en las cuestiones obreras, que los electores de Battersea le enviaron al Parlamento.

Hasta ahora, John Burns ha vivido sencillamente, modestamente de su jornal, pues es sabido que los diputados ingleses no tienen retribución. Y se cuenta que el día 11 pasó los mayores trabajos del mundo para hacerse admitir á la presencia del rey, porque los funcionarios de la corte no querían dejarle pasar cerca del monarca, de chaqueta y con sombrero flexible. Pero, gracias á la intervención de sir Henry Campbell, fué, por fin, recibido. La acogida que le hizo Eduardo VII fué singularmente amable y cordial.

A partir de su toma de posesión del cargo de ministro del rey, sir John Burns, el obrero mecánico, disfruta de un sueldo anual de 50.000 francos.

NOTICIAS

Descubrimiento de un nuevo cometa

El astrónomo Mr. Giacobini, del Observatorio de Niza, descubrió el jueves próximo pasado un nuevo cometa que, corriendo en dirección Sudeste, pasó por un punto situado á tres grados Este y un grado Norte del Áscurus.

Repatriación de prisioneros rusos

Los vapores «Teave», «Gera» y «Stuttgart», de la Compañía del Lloyd alemán del Norte, están ya preparados para ir al Extremo Oriente con objeto de embarcar y conducir á Europa 6.000 prisioneros rusos, entre ellos buen número de jefes y oficiales. Hecha la repatriación de aquellos, irán á buscar otros.

La población de Berlín

De acuerdo con las estadísticas publicadas el 1.º del corriente en Berlín, el número de habitantes de aquella capital es de 2 millones 33.900.

La invasión comercial

alemana de la Abisinia

Los alemanes tratan de invadir comercialmente la Abisinia, pues en el tratado de comercio que se someterá en breve á la aprobación del Parlamento de Berlín, se encuentra una cláusula, de acuerdo con la cual los productos alemanes serán admitidos en las aduanas abisinias con las mismas condiciones que las de todos los demás países.

Fundándose en dicha cláusula se hacen ya en los centros comerciales los preparativos necesarios para emprender en el mercado abisinio una desesperada campaña en favor de los productos de la confederación.

Un yate para el Presidente

Se está pensando seriamente en Francia en convertir el crucero francés de segunda clase «Chateauneault», en yate de recreo para el uso particular del Presidente de la república.

A los que deseen suscribirse á nuestro periódico, se les servirá GRATIS hasta fin de mes, empezando á contarse su suscripción desde primero del próximo Enero.

El día 23 de los corrientes publicará EL LIBERAL un extraordinario con los números de la Lotería Nacional premiados en el sorteo de la mañana.

Dicho suplemento se repartirá GRATIS á los suscriptores.

Los que no estén suscritos y deseen recibirlo, sírvanse pasar aviso en esta Administración, Infanta 17, abonando DIEZ CÉNTIMOS DE PESETA.

¡Viva la República Francesa!

La Francia, esa nación que simboliza la Libertad en sus múltiples concepciones, legitimamente representada ante las Cámaras legislativas, después de ruda labor, en la que se han expuesto todas las opiniones con incondicional amplitud y entera libertad, ha proclamado la independencia absoluta del Estado laico en su esfera gubernamental.

La obra realizada por la República francesa no ha sido un acto de violencia brutal; no ha sido una orden emanada de un dictador; ni una determinación llevada á cabo por la fuerza de las armas. No. Ha sido el resultado de una sucesión de hechos que paulatinamente se han ido desarrollando, infiltrando en la conciencia popular de Francia las sabias teorías de la democracia y en el espíritu francés, la convicción de que en la tierra debe gobernar único y exclusivamente el hombre, dejando para los Dioses de todas las religiones habidas y por haber el dominio del resto del universo, el dominio de Cielos, Purgatorios, Infiernos, Soles, Lunas, etc. etc...

No pueden quejarse los que desde tiempo inmemorial vienen atribuyéndose la representación de dichos Dioses. Ancho campo les dejan los franceses para propagar sus doctrinas. De todo el Universo que no es pequeño, sólo reservan para el hombre ese misero planeta, ese grano de arena, donde todo cuanto pasa, todo cuanto se realiza está precisamente en abierta contradicción con las doctrinas de las religiones hasta el día conocidas.

Pero al obrar así, Francia nos ha dado un ejemplo que no debe el hombre desperdiciar.

Alemania expulsó de la Alsacia y la Lorena á los franceses, diciéndoles: «No quiero que gobernéis más en esas tierras... pero lo hizo apoyado en las armas y ocasionando millones de víctimas».

Los Estados Unidos expulsaron á los españoles de las Antillas, diciéndoles: «No queremos que gobernéis más en esas tierras»; pero lo hicieron derramando mares de sangre.

El Japón ha expulsado de la Manchuria á los rusos, diciéndoles: «No quiero que gobernéis más en esas tierras»; pero lo hicieron á costa de millones de víctimas humanas.

En cambio Francia, sin ocasionar una sola víctima, sin hacer un solo disparo, sin violar, maltratar ni ofender, ha dicho á los Dioses: «No quiero que gobernéis más en esta tierra» y les ha

quitado el poder y los ha dejado tamañitos.

La obra realizada por Francia es pues la más sabia y la más humana de cuantas se registran en la historia en ese orden de relaciones entre los Dioses y el hombre.

Ahora bien, si Francia para combatir y vencer á los Dioses que son tan poderosos, no ha tenido necesidad de ejércitos ni escuadras, para combatir al hombre, que es menos potente que los dioses, menos necesita esos medios de combate que aniquilan y destruyen todo cuanto á su paso encuentran.

Francia, pues, desde hoy puede y debe gritar con toda la fuerza de sus pulmones. ¡No más fuerza brutal! ¡No más derramamiento de sangre! ¡Las luchas entre los hombres deben sostenerse sólo con las armas de la razón y de la justicia! Así se trabaja. ¡Viva Francia!

El «Bien Público» comunica á sus amados lectores que el Ministro de Marina ha concedido á D. Juan F. Taltavull la cruz del mérito naval.

Dos son ya los menorquines cruzados en poco tiempo por el actual gobierno liberal; el Sr. Ládico y el señor Taltavull, con la diferencia que el primero ha sido cruzado con Ueta y el segundo sin U y S. Sin duda alguna los méritos marino guerreros contraídos por el Sr. Ládico, serían de más mérito que los contraídos por el Sr. Taltavull, cuando la recompensa ha sido tan desigual.

Verdad es que los méritos relucen según las circunstancias y los casos, y, sobre todo, según el sacrificio que cada cual hace de sus ideales políticos.

A mayor sacrificio, mayor resplandor. Es muy justo y el Sr. Taltavull no debe demostrar envidias en este caso.

Pero no desespere, ni desmaye, que todo se andará, pues es sabido que ciertos méritos solo se vislumbran con la ayuda de los Rayos-Weyler.

Esta es la hija

Quien quiera atrapar cruces

Que á Weyler siga

El señor Taltavull, padre de la vela nocturna, podrá ostentar sobre su pecho, desde hoy en adelante, dos cruces por más que no estén en debida armonía con su excelsa paternidad; la de una nación protestante que, para los católicos de buena ley, tiene visos de diabólica; y la de un Gobierno eminentemente liberal, más diabólica si cabe.

Así vienen las cosas y no hay que ir contra nuestro sino. *Mea culpa, Mea culpa.*

A las once de la noche de ayer falleció víctima de aguda enfermedad, la señora D.ª María Sintés Serra, madre de nuestro correligionario don Antonio Sintés Sintés.

El entierro tendrá lugar esta tarde á las cuatro y media.

Reciba nuestro amigo, lo propio que la demás familia, la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Anteayer falleció en Ciudadela nuestro buen amigo y correligionario don Tomás Traid Quintana (Q. E. P. D.)

Al tener el sentimiento de participarlo á los numerosos amigos que el Sr. Traid contaba entre nosotros, enviamos á su apreciable familia y en particular á su señor hijo nuestro estimado amigo D. Enrique Traid la expresión de nuestro sentido pésame.

A las doce de esta mañana ha llegado á nuestro puerto procedente del de Barcelona con escalas en Aludía y Ciudadela el vapor correo «Isla de Menorca».

Esta noche se verificará en el casino «El Consey» una extraordinaria función en la que tendrá lugar la reprise de «El barquillero» y la tercera representación de la muy aplaudida zarzuela «El Pobre Valbuena».

Se advierte que solo tendrán entrada á la misma los señores socios y sus familias.

Hemos averiguado que no es abogado la persona á quien fueron decomisados unos litros de vino en el fletado de la carretera de Ciudadela.

Queda en estos términos rectificada la noticia que se insertó en nuestro número de ayer sin la debida comprobación.

Por más que «El Bien Público» diere la noticia de que el Gobernador ha resuelto la cuestión del arbitrio sobre embarque de ganado y la gratificación que percibe de nuestro municipio el veterinario del Ayuntamiento de Alayor D. Antonio Pons en sentido favorable para los reclamantes, nada consta oficialmente en la secretaría de nuestro Ayuntamiento.

Se asegura que el portador de la nueva fué el mismo Sr. Pons que ha regresado uno de estos días de la capital de la Provincia.

Copiamos de «Las Noticias» de Barcelona correspondiente al 16 del actual:

«QUEJAS»

A las muchas quejas que se nos presentan contra las compañías del gas, debemos agregar una muy reciente formulada por persona que nos merece entero crédito.

Dice así:

El fluido que se sirve al público es malo, pésimo y no alumbrá, aunque la llama sea grande, si quema al desnudo. Esto indica que, sabiendo las empresas del gas que la mayor parte de los consumidores usan el sistema incandescente, no procuran la buena calidad lumínica, que resulta cara de producir, sino la baratura, aunque el fluido que producen sólo puede compararse al gas pobre. No obstante, no abaratan el precio.

En cuanto á la cantidad, también hay fraude. Parece que se han descubierto unos aparatos que inyectan aire en las cañerías en proporción exagerada, el cual hace marchar los contadores con mas precipitación sin suministrar más fluido. Esto lo comprueban los «paganos» al ver que, sin encender más luces, cada día sube más la cuenta de lo gastado.

Durante mucho tiempo, en diversas casas se ha notado que las luces se amortiguaban extraordinariamente, hasta obligarles á cesar en las tareas domésticas, recobrando á intervalos su fuerza normal, pero en muchos casos apagándose la luz, que no resurgía sin que un empleado de la empresa «manipulase» en el contador.

No faltó gasista que, apurado con las preguntas del consumidor burlesco, explicara el misterio por la necesidad de cambiar los contadores y carecer las empresas de tales artefactos.

¿Será que por la nueva mácula que el gas contiene, no sirven los actuales contadores? Puede.»

Cuando las barbas de tu vecino vean polar.....

ESPECTACULOS

Anoche se cantó por cuenta del casino «La Unión» la inspirada partitura de Puccini «La Boheme».

Prueba de lo mucho que gusta á nuestro público dicha ópera, es la numerosa concurrencia que asiste á sus representaciones.

Los artistas que este año la interpretan tienen que luchar con la impresión que en nosotros dejaron en la anterior temporada la Sra. Tosi y el Sr. Breda, creadores en esta ciudad de los simpáticos tipos de Mimi y Rodolfo, pero esto no obstante, han logrado lo que nadie esperaba y es dejarnos oír una Boheme no diremos tan buena como la que nos sirvieron los citados artistas, pero si lo bastante regular para satisfacer al público.

La señora Roncagli y el señor Viglicca, son acreedores á los aplausos que el público les tributó, por su esmerada labor.

La señorita Goliani y los señores Vila, Darval, Giardullo y Serra bien.

La buena escuela de canto del bajo señor Darval le permitió despedirse de su *zimarra* tal como mandan los cánones, habiendo tenido necesidad de repetirla á instancias del público.

El Mtro. Cavalieri fué llamado á escena en unión de los artistas al final del tercer acto.

«La Boheme» sin tener una ejecución modelo, es la ópera que mejor han representado este año.

ATENEO

Científico, Literario y Artístico

A propuesta de la Sección de Ciencias morales y políticas, la Junta Directiva de mi presidencia ha acordado en sesión de ayer, celebrar un concurso para premiar el mejor compendio que se presente sobre Geografía é Historia de Menorca, con arreglo á las siguientes

BASES

1.º Siendo el objeto de este concurso facilitar á la juventud el conocimiento de la Geografía é Historia particular de nuestro país, la obra deberá ser de carácter enciclopédico, pero compendiada todo lo posible de manera que su volumen impresa en tipo usual, no represente más de doscientas páginas en octavo.

2.º Se señala para la presentación de las obras hasta el día 1.º de Agosto de 1906.

3.º Las obras se presentarán en letra que no sea la del autor, y el nombre de éste constará solamente dentro de un sobre lacrado que llevará en la cubierta el lema de la obra respectiva.

4.º Se constituirá un Jurado de Ateneístas pertenecientes á la Sección de Ciencias morales y políticas, el cual examinadas las obras presentadas, declarará premiada la que á su juicio lo merezca, abriéndose entonces el pliego correspondiente y quemándose los restantes.

5.º El premio consistirá en un diploma de honor concedido por el Ateneo, y la solicitud del propio Ateneo á los Ayuntamientos de la Isla y á los Colegios particulares, para recabar de todos ellos que la obra, una vez editada, sirva para premios de

los alumnos y de texto para los ejercicios de lectura y estudios de Geografía é Historia local. También solicitará el Ateneo de la Diputación Provincial y de los Ayuntamientos de esta Isla, la concesión de premios en metálico al autor.

6.º El día ocho de Septiembre siguiente, festividad de N.º S.º de Gracia, se celebrará el acto solemne de la adjudicación del premio al autor.

7.º El Jurado tendrá la facultad de conceder un accessit á la obra que á su juicio lo merezca.

Espera el Ateneo que este acuerdo merecerá unánime aplauso; que se apercibirán para intervenir á tan honroso certamen los literatos aficionados á la historia, y que coadyuvarán al éxito del concurso todos los amantes de nuestra Isla.

Mahón 18 de Diciembre de 1905.— Antonio Victory.

CENTRO CICLISTA MAHONÉS

Se avisa á los señores socios que esta noche á las nueve se cerrará la expedición de participaciones del billete de la Lotería Nacional, número 24604 del sorteo que tendrá lugar el 23 de Diciembre próximo, y en dicha hora se cederá las que resulten sobrantes á los socios presentes.

Mahón 20 Diciembre 1905.

La Junta.

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer

1 buey, 212 kilos, Barcelona.

1 vaca, 187 id., Idem.

1 id., 205 id., Idem.

1 ternero, 337 id., Idem.

1 id., 249 id., Idem.

1 ternero, 107 id., Noria D. Antonio Mercadal.

1 carnero, 22 id., Algendor de Antonio.

4 cerdos, 434 kilos.

El deseo de los humildes

—¡Hola, querido amigo! ¿Tú por aquí?

—Si hombre, vengo destinado á esta guarnición por petición propia. Gracias á mi nuevo empleo he podido conseguir lo que siempre anhelaba, venir á Sevilla.

—Pero, qué, tienes algún destino ó empleo concedido en esta capital?

No hombre, no. ¿No sabes que soy oficial?

¡Caramba! ¿qué me dices?

Sí, al fin ha habido un corazón noble y recto que abriendo las puertas del olvido en que se tenía á la humilde clase de Sargentos nos permite llegar hasta el empleo de Capitanes; poco es, porque de todas maneras nuestra carrera sigue siendo limitada en estado normal, pero, fué tal la ilusión que experimenté al colocarme el uniforme de segundo Teniente, que créeme, Diego; créeme en aquel momento tan orgulloso y satisfecho cual si poseyera el mayor grado de la milicia. Y si siempre me hallé dispuesto á sacrificar mi vida por la Patria, hoy parece que mi sangre arde en deseos de que nuestra querida España tome parte activa en alguna empresa guerrera para ofrecérsela con más ahínco que nunca y procurar por mi parte la victoria de nuestro Ejército, dejado sin fundamento

que justifique la culpabilidad que se le atribuye en los últimos desastres.

Pues, sí, querido amigo he dejado de pertenecer á esa benemérita clase en quien may contadas personas reconocen méritos que la hagan acreedora á merecer las consideraciones y empleos que tanto halagan las aspiraciones del hombre; á esa clase que por espacio de tantos años se ha visto obligada á vivir sin poder entrar en la sociedad por que á los ojos de ella, eran seres muertos al nacer; ó lo que es lo mismo, hombres de una carrera terminada al empezar, que es sinónimo de nada.

—Pero, vamos á ver, ¿cómo ha sido eso? Explícame algo por que yo allá en el pueblo lei alguna cosa pero nada sé en definitivo.

—Pues, mira, el día 1.º de año se publicó un B. D. por el que se concede el ascenso de segundo Teniente á los Sargentos que reúnen las condiciones que se señalan en el mismo, para ir cubriendo cierto número de las vacantes que vayan ocurriendo en dicho empleo.

—Ahora ya varía la situación.

—Ya lo creo, y en mucho para quien no tenía nada.

—Tu has sabido llevar con paciencia los sagrados y penosos deberes del militar y al fin te encuentras recompensadas las fatigas que pasamos en Melilla y Cuba. Pero yo no tuve tanta constancia y hoy me pesa. Desconfiaba de que nunca se pudiera hacer nada en beneficio de la clase sin tener en cuenta que algún día se acordarían de ella brindándole un porvenir que mejoraría su situación y opté por el destino que hoy me impide gozar de los beneficios concedidos y cuya satisfacción le cabe al bizarro general Luque, según tengo entendido, ¿verdad?

Sí, á él es en efecto á quien debemos agradecerlo, aun cuando el proyecto estaba iniciado ya por otros. No podía esperarse menos del digno general Luque al ser elevado á regir los destinos del Ejército, puesto que conoce perfectamente sus necesidades y los servicios que siempre han prestado á su patria la clase de Sargentos á quien se tenía olvidada por completo y en un aislamiento que mataba todas las aspiraciones y que nos condenaba á vivir como desgraciados entes compuestos de materia cósmica y convertidos en nada.

Las aguas más puras y cristalinas se convierten en depósitos pestilentes si se les ataja en su curso y se impurifican sus elementos componentes.

¡¡¡dianaaa!!!..... Entre sueño, y como si saliera del corazón de la tierra, oí la voz del imaginaria que junto á la puerta del cuarto donde duermo y con un tono que envidiarían muchos artistas de teatro, anunciaba el más aborrecido de los toques del cuartel.

¡Infeliz de mí! Todo había sido un sueño.

Que gran decepción sufrió mi ánimo que siguiendo los impulsos de la fantástica imaginación me había hecho concebir la felicidad deseada para en un momento ver con los ojos de la realidad, desaparecer todas mis ilusiones.

El hambre hace soñar manjares. ¡Esperanzas!... ¡Ilusiones! todo son vanas quimeras que arrebatan de nuestros ojos los golpes del desengaño.

Mahón 17 Diciembre 1905.

ERNESTO.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 19 6'00.

Ha sido agredido el diputado por Valencia señor Soriano.

Se cree tratase de una venganza por las revelaciones que hizo en el Congreso contra el Marqués del Cayo del Rey.

Madrid 19, 8'30.

Anoche celebrese en el palacio de la duquesa de Bailén un baile en honor de la infanta María Teresa.

La fiesta fué suntuosa y á ella asistieron la familia real, los príncipes Carlos de Borbón y Fernando de Baviera y lo más selecto de la aristocracia.

Madrid 19, 9'00.

El ministro de la Gobernación señor conde de Romanones se ocupa del nombramiento de los nuevos alcaldes de real orden, siendo probable que alcance á unos quinientos.

Madrid 20, 7'00.

De San Petersburgo comunican que la situación sigue siendo grave.

En Odessa y Moscú han ocurrido durante las últimas veinte y cuatro horas serios disturbios, faaternizando en todos ellos la tropa con el pueblo.

Madrid 20, 7'35.

San Petersburgo.—En Riga se han desarrollado gravísimos sucesos.

El pueblo arrojó unas bombas contra los dragones, resultando varios muertos y heridos.

Madrid 20, 8'30.

El agresor del señor Soriano detenido en los primeros momentos fué más tarde puesto en libertad. Con tal motivo se anuncia una interpelación en el Congreso.

Anoche fué detenido otra vez y conducido al Juzgado de guardia.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 20, 9'05.

Llegado «Menorquín» al amanecer sin novedad.

Cabot.

Cotización Oficial

Madrid 19 Diciembre á las 18

4% interior	79'50
Id. 5 por 100	98'60
Banco España	428'50
Tabacalera	336'50
París á la vista	27'35 á 40 45
Londres id.	31'95 á 97'98

POSTALES

PARA FELICITACIONES.

En la Fotografía de Fementas (Miranda 4.) se hacen postales en dicha forma, propias para este mes.

Además, se hacen retratos desde 1 real de vellón á 5 duros.

Casa fundada en el año 1869. Se retrata todos los días laborables de 9 mañana á 4 tarde.

Los domingos y festivos, solamente de 9 á 1.

Véase el Muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle de Norte.

Impermeables ingleses

A PRECIOS REDUCIDOS

También se encargan telas solas para los mismos. Especialidad para el Ejército y Armada. Solidez y permanencia en los colores resistentes al ácido Muniático.

Camisería de Juan Lucena, Nueva 34. No compréis impermeables sin visitar antes mi establecimiento.

Impermeables

á la medida de la acreditada casa de D. José Carbonell y Pascual de Barcelona, conocidos y acreditados por su elegancia, perfección y solidez. Representante en Mahón: J. Monjo Saura, Prieto y Caules, 57.

Mesa de billar

En esta imprenta informarán de quien tiene una para vender con todos sus accesorios, precio económico.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffett comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 Duros

Visita este establecimiento que hay

NOVEDAD

Novedad - Novedad - Novedad

CONTRA EL REUMA

Se cura GRATIS esta enfermedad, adoptando el sistema de colocar en las habnaciones «Altombas Novedad»; encargándose de colocarlas gratuitamente a casa

SINTES

Almacén de Muebles-Plaza del Príncipe, 6-Mahón



EMULSION NADAL
Única con 80 por 100 aceite hígado bacalao Noruega 1.º glicero-fosfatos é hipofosfitos cal, sosa y glicerina.

ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE. Analizada por Dres. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Llançós de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de eminentes Doctores.

Es crema fluida, blanquísima, inalterable, alimento, polvosina; medicamento tónico estimulante del desarrollo físico; crecimiento huesos, salida dientes. Eficaz para niños y viejos, personas débiles, embarazadas y lactancia; enfermedades consuntivas, convalescencias, diabetes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, ésis, escrófulas, linfatismo, raquitismo etc.

MEDALLA DE PLATA, Exposición Aténas 1903. Venta: Farmacias y droguerías.

Sardinas en escabeche

Marca GUILLAN

Depositario exclusivo en Menorca, Cristóbal Tomas. (Muelle).

Abrigos impermeables

Marcas Neptuno y León

con goma pegados y cosidos De paño sin goma marca

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas se desee. Para muestras y precios, dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal.—Doctor Orfila, 11, y en Ciudadela á D. Elías Conesa.

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

EL BAZAR de Francisco Pons y Carreras

Se acaban de recibir grandes partidas de Capas y Rusos para caballeros de todos gustos. Capas desde 3 duros hasta 20 duros y Rusos á 5, 6, 7 y 8 duros.

Antes de comprar alguna de dichas prendas visita este antiguo y acreditado establecimiento.

Nueva, 37 y Hannóver 11

En esta misma casa se encontrarán estos días los riquísimos y premiados turrónes de Ciudadela de D. José Mercadal

Ayuntamiento de Mahón

Prestación Personal

año 1905

DON JUAN MONJO y HERNANDEZ, Recaudador del Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: Que por el Señor Alcalde accidental D. Pedro Pons Sitjes se ha dictado con esta fecha la siguiente Providencia.—“Providencia declarando el apremio de primer grado.—Mediante no haber hecho efectivas sus cuotas los contribuyentes incluidos en la anterior relación por el Impuesto de la Prestación personal correspondiente al corriente año durante los períodos voluntarios de cobranza, que al efecto se les señalaron, cumpliendo lo preceptuado en el artículo 50 de la Instrucción de 26 de Abril de 1.900, declaro á dichos contribuyentes incurso en el recargo del primer grado de apremio que consiste en un cinco por 100 sobre el total importe de sus respectivos débitos, en la inteligencia de que si en el plazo de 3 días no satisfacen el principal y recargos referidos, les parará el perjuicio á que hubiere lugar é incurrirán los morosos en el segundo grado de apremio con nuevo recargo del diez por 100, sobre dicho impuesto y la ejecución contra sus bienes.—Mahón 19 Diciembre de 1905.—El Alcalde, P. A. Pedro Pons Sitjes.

Y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 52 de la citada Instrucción se publica el presente edicto por el que anuncio á los contribuyentes el derecho que tienen de solventar sus descubiertos con el recargo del primer grado de apremio en el local de costumbre, durante los días 21, 22 y 23 del actual mes de las nueve de la mañana hasta la una de la tarde.

Mahón 19 de Diciembre de 1905.—El Recaudador.—Juan Monjo Hernandez.

PABA VENDEE

Lo están las fincas siguientes:

Una villa situada en uno de los ramales del camino que conduce á la Ermita de S. Juan.

Un terreno situado en la calle de Mahón, Villa-Carlos, n.º 35 y lindante con la carretera.

Informes Castillo 11.—Mahón.

Lo están las fincas siguientes:

El edificio de la calle de Orfila de esta ciudad conocido por el «Circo» y una casa contigua al mismo;

Un Vergel situado en el llano de San Juan;

Las casas números 87 y 89 y 91 de la calle del Castillo;

La casa n.º 7 de la calle de Santa Ana.

Para informes dirigirse á D. Bartolomé E. onde o, calle del Rosario, número 25.

PABA VENDEE

Lo está una máquina fotográfica de 9 x 12 centímetros, propia para aficionados.

Para informes, calle de la Iglesia n.º 13, Villa-Carlos.

Colegios Evangélicos

Se han abierto de nuevo en la calle de San Luis Gonzaga n.º 4 las clases de párvulos, elemental y superior para ambos sexos. Habrá clases nocturnas.

Se darán también lecciones de francés, música y de todas las asignaturas pertenecientes al Bachillerato.

Imp. de Fábregues, á cargo de Bibé.